

# “十三五”，决战脱贫攻坚取得新突破

四川大凉山，悬崖绝壁之上，阿土列尔村人祖祖辈辈在这里生活了数百年。2016年11月前，村民出行全部依赖藤梯。

2020年5月，村民们终于下山了。84户建档立卡贫困户，共344人，陆续搬迁至位于昭觉县易地扶贫搬迁县城集中安置点的新家。

今年国庆节前，彝族群众沙马作叶搬到了四川昭觉县易地扶贫搬迁安置点沐恩社区。新居周边，已建起服装厂、口罩厂、塑钢厂，城外还有四川攀西地区最大的农业产业园。去往广东的劳务输送专车，载着年轻人奔向远方。

几千年来压在村民头上的“贫困大山”，终于翻越了过去。

“我们有信心如期全面建成小康社会，如期实现现行标准下农村贫困人口全部脱贫，提前10年实现《联合国2030年可持续发展议程》减贫目标。”今年9月22日，习近平总书记在第七十届联合国大会一般性辩论上向全世界郑重宣示。

今年，中国将在现行标准下消除

绝对贫困，世界上没有哪一个国家能在这么短的时间内创造这一减贫奇迹。中国减贫方案和减贫成就得到国际社会普遍认可。

5年来，贫困人口数量大幅减少——

2016年至2019年，超过5000万农村贫困人口摆脱绝对贫困。贫困发生率从2016年的4.5%下降至2019年的0.6%，区域性整体贫困基本得到解决。今年4月，云南正式宣告拉祜族等9个直过民族和人口较少民族实现整族脱贫。当前，我国对52个未摘帽贫困县和1113个贫困村实施挂牌督战。不获全胜决不收兵。

5年来，贫困人口收入大幅增加——

全国贫困人口建档立卡数据显示，全国建档立卡贫困人口人均纯收入由2016年的4124元增加到2019年的9057元，年均增幅30%。贫困群众“两不愁”质量水平明显提升，“三保障”突出问题总体解决。贫困地区特色产业不断壮大，产业扶贫、电商扶贫、光伏扶贫、旅游扶贫等较快发展，

贫困户就业增收渠道明显增多。

5年来，贫困人口自主脱贫能力稳步提高——

我们坚持开发式扶贫方针，引导和支持所有有劳动能力的贫困人口依靠自己的双手创造美好明天。建档立卡贫困人口中，90%以上得到了产业扶贫和就业扶贫支持，三分之二以上主要靠外出务工和产业脱贫，工资性收入和生产经营性收入占比上升，转移性收入占比逐年下降，增收可持续性稳步增强。

5年来，贫困地区补上短板发展明显加快——

全国具备条件的建制村全部通硬化路，贫困地区群众“出门水泥路，抬脚上客车”的梦想变成现实；村村都有卫生室和村医，贫困人口基本实现基本医保、大病保险和医疗救助三重保障全覆盖，因病致贫返贫人口大幅减少；10.8万所义务教育薄弱学校的办学条件得到改善；易地扶贫搬迁近1000万贫困人口，实现搬得出、能脱贫、可致富……贫困地区群众出行难、用电难、上学难、看病难、通信难等长

期没有解决的老大难问题普遍解决，义务教育、基本医疗、住房安全有了保障，贫困地区经济社会发展明显加快。

5年来，各界力量形成大扶贫格局，为贫困地区发展注入不竭动力——

“十三五”时期，我国专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫互为补充的大扶贫格局逐步形成并日趋完善。依托云计算、人工智能、区块链等数字技术的平台经济正为脱贫攻坚注入新动能。消费扶贫行动实现贫困县全覆盖，有效解决贫困地区农产品“卖难”问题……通过线上线下相结合，汇聚起社会各界参与脱贫攻坚的强大合力。

回望“十三五”，我国以前所未有的力度和规模推进脱贫攻坚，力度之大、规模之广、成效之显著、影响之深远，前所未有、世所罕见，创造了人类减贫史上的奇迹。面向“十四五”，中国接续推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，向着逐步实现全体人民共同富裕的目标继续前进。

记者 侯雪静  
新华社北京10月27日电

## 北京轨道交通车站配置自动体外除颤仪



图为北京急救中心工作人员向地铁工作人员演示如何使用自动体外除颤仪设备。10月27日，北京市启动轨道交通车站配置自动体外除颤仪工作。2022年年底，北京市所有轨道交通车站将实现自动体外除颤仪设备全覆盖。  
新华社记者 张晨霖 摄

## 前三季度农民收入增长1.6%

据新华社北京10月27日电（记者于文静）农业农村部副部长刘焕鑫27日表示，2019年农村居民人均可支配收入突破1.6万元，农民收入提前实现翻番目标。今年前三季度农村居民人均可支配收入达到12297元，实际增长1.6%，第四季度增速有望继续提高，小康之年农民将有更多获得感。

刘焕鑫是在国务院新闻办27日举行的新闻发布会上作上述表示的。他介绍说，“十三五”时期，城乡居民收入差距持续缩小，由2015年的2.73:1缩小到2019年的2.64:1。据了解，“十三五”期间，产业发展带动农民脱贫增收效果显著。到今年底，现行标准下贫困人口将全部脱贫，832个贫困县将全部摘帽，区域性整体贫困问题将得到解决。

## 中国贸促会发布第三批 国别营商环境指南

据新华社北京10月27日电（记者申铖）中国贸促会近日发布第三批《企业对外投资国别（地区）营商环境指南》，包括俄罗斯、比利时等12个国家，旨在帮助企业了解和掌握这些国家的营商环境，引导企业对外投资健康发展。

此批指南对12个国家的经贸概况、吸收外资环境及政策、合规运营及经贸纠纷解决等进行了详细介绍。“当今世界正在发生深刻变化，企业对外投资面临着更多不确定因素。编写《企业对外投资国别（地区）营商环境指南》系列丛书，是中国贸促会在新形势下引导企业对外投资健康有序发展的具体举措。”中国贸促会贸易投资促进部部长冯耀祥说。2019年12月、2020年3月，中国贸促会分别发布了第一、二批国别营商环境指南。

## 菊花种植铺就致富路



10月27日，农户在涉县索堡镇忠村菊花种植基地采摘菊花。近年来，河北省邯郸市涉县发挥独特的地理环境和气候优势，因地制宜发展菊花种植和加工，采取“公司+基地+农户”的方式，让农民在家门口就业，提高经济收入。  
新华社记者 王 晓 摄

## 2020年秋粮收购顺利开局

据新华社北京10月27日电（记者王立彬）随着南方中晚稻、华北玉米陆续上市，2020年秋粮收购由南向北顺利开局。

国家粮食和物资储备局粮食储备司司长秦玉云27日在此间召开的新闻通气会上说，秋粮产量占全年粮食总产四分之三，是粮食收购重中之重。受播种时间、天气等因素影响，今年秋粮大量上市略晚于去

年。当前南方中晚稻进入收购旺季，人统企业累计收购759万吨。目前主产区人统企业已收购新产玉米438万吨、大豆6万吨。11月上旬东北玉米、大豆、粳稻集中大量上市，收购进度将进一步加快。

秦玉云说，秋粮再获丰收，为收购奠定良好基础。随着新粮陆续上市，市场粮源逐步增加，秋粮收购工作全面展开。国家粮食和物资储备

系统将统筹抓好秋粮收购和保供稳市工作，确保粮食市场总体稳定。一是督促各地落实粮食安全省长责任制，抓好市场化收购，强化收购资金、运力、信息等保障；二是压实中储粮稻谷最低收购价政策执行主体责任，发挥政策托底作用，守住农民“种粮卖得出”底线。

据悉，目前秋粮主产区及粮农企业全力投入秋粮收购工作。

## 改善水源环境 助力生态养殖



10月27日，杭州市临安区太阳镇浪山村龙潭甲鱼基地的养殖户在捕捞生态甲鱼。近年来，浙江省杭州市临安区太阳镇通过推行河长制、治理污染源以及截污、清淤、拆除网围等措施，在不断完善水源环境的同时，鼓励农民发展生态水产养殖，提升水产品质量，为当地带来经济效益和生态效益双丰收。  
新华社记者 徐 昱 摄

# “看不见”却超有能量 “进博服务”在中国落地生根

虽然“看不见”却超有能量，能为经济提质升级提供助力。这是服务贸易的力量。进博会上的新服务，虽然“看不见”，却在各个角落为中国经济加油。

——“看不见”的“数字能量”，让前沿技术与市场应用相结合。

首届进博会结束后，全球四大会计师事务所之一的德勤决定在中国成立一家新的子公司“勤跃数字科技”。今年5月，这家公司正式开幕，这一数字化资产及高新技术的研发中心、IP开发中心，就新基建与在线新经济进行探索，将成为前沿技术与市场应用的连接器、放大器。

“德勤已连续3年参加进博会，回顾这三年，我们不仅感受到进博会的溢出带动效应，更受益于中国开放友好的营商环境。”德勤相关负责人表示。

同样是全球四大会计师事务所之一的毕马威，在第二届进博会后与上海临港科技创新城经济发展有限公司签订了战略合作协议，助力临港科技城成为国际创新协同重要基地。

——“看不见”的检测，以“标准”引领发展。

浙江自贸试验区在油气储运、炼化、加工、海事服务等领域优势明显，



图为国家会展中心（上海）西入口处摆放的熊猫“进宝”主题进博会装饰。第三届中国国际进口博览会即将于11月5日在国家会展中心（上海）拉开帷幕。  
新华社记者 方 喆 摄

当地政府部门一直在寻找第三方检验机构，为大宗商品储运产业建设提供精准、高效的计量保障服务。在首届进博会上，自贸区相关管理机构与来自瑞士的检验检测行业巨头通标标准技术服务有限公司结缘，双方就进一

步合作达成共识。

2019年，通标标准正式与舟山市质量技术监督检测研究院联手建设流量计量联合实验室，为舟山乃至长三角区域的油品贸易交接提供精准计量，提高通关效率。通标标准中国区

总裁杜佳斌表示，双方还计划向质量检测领域迈进，在油品检验化验领域进一步深度合作。

在第三届进博会上，通标标准将首次展示其全新的公共卫生测试与评估服务方案，帮助相关市场和企业在安全防护的基础上更快地复工复产。

——“看不见”的云端医疗，家门口享受三甲医院服务。

在第二届进博会上，瓦里安医疗展示了基于5G的放疗云系统“智云互联”。通过进博会平台，这一系统走进200多个中国城市，帮助上下级医院在云端实现互联。

“进博会给了我们继续扎根中国发展的强烈信心。现在，我们进口的不仅仅是产品，而是整条生产线。”瓦里安全球资深副总裁兼大中华区总裁张晓明介绍，企业在疫情期间仍加码投资中国，第二届进博会上展出的高端直线加速器产线今年3月正式落成，瓦里安北京基地成为企业在中国全球最

产品线的研发和生产基地。

张晓明说，瓦里安在第二届进博会上签署了43个合作意向，其中约50%已转化落地。  
记者 周蕊 桑彤  
新华社上海10月27日电

## 一切为了人民的美好生活

（上接第一版）从2015年到2019年，全国建档立卡贫困人口从5575万人减少到551万人，贫困发生率从5.7%降至0.6%，脱贫攻坚取得决定性成就，创造了人类反贫困史上的中国奇迹。联合国秘书长古特雷斯将中国誉为“减贫领域的世界纪录保持者”，精准扶贫理念被写入联合国大会文件。

保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。“十三五”期间，我国民生工作不断加强，以民生事业的“升级版”不断推进人民群众的“获得感”。这5年，城乡居民生活质量显著改善，2019年全国居民人均可支配收入达30733元，比2015年增长约40%；城乡居民生活水平差距大幅缩小，形成了世界上规模最大的中等收入群体；全国居民恩格尔系数降至28.2%，居民衣食住行达到更高水平。这5年，多层次、多样化公共服务体系已实现居民全覆盖，我国就业更加充分，城镇新增就业人数累计超过6000万人，世界最大的社会保障体系进一步织密扎牢，教育现代化总体发展水平迈进世界中上行列，医疗卫生服务水平持续改善……一系列增进人民福祉的政策举措，一大批保障改善民生的具体项目，化

为百姓心中满满的幸福感。

习近平总书记强调：“老百姓关心什么、期盼什么，改革就要抓住什么、推进什么，通过改革给人民群众带来更多获得感。”我们推进改革的根本目的，是要让国家变得更加富强、让社会变得更加公平正义、让人民生活得更加美好。“十三五”期间，我们坚持从人民群众最关心最直接最现实的利益问题入手，实实在在帮群众解难题、为群众增福祉、让群众享公平。收入分配改革，推动居民收入增速跑赢经济增速；户籍制度改革，让流动人口更安心、住得下、好就业；简政放权改革，为创新创业者拓展更广阔舞台；生态文明体制改革，让人民群众生活的家园天更蓝、山更绿、水更清……5年来，我们以全面深化改革为人民群众的幸福生活保驾护航，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

“十三五”收官在即，“十四五”又将起航。在前进道路上，始终把人民放在心中最高位置，一切为了人民、一切依靠人民，为人民过上一更加美好生活而矢志奋斗，我们就一定能乘风破浪万里浪，不断把为人民造福事业推向前进。

（新华社北京10月27日电）